
              

 

 

  

 

        

 

     

     

   

     

      

    

    

    

     

   

     

    

     

     

    

       

 

     

   

  

  

    

 

    

    

 

     

  

G e m e i n d e r a t s a u s s c h u s s 
Petitionen 

P R O T O K O L L   

 

zur  Sitzung am Montag,  dem  27.  März  2023,  um 14:00  Uhr  

Rathaus,  Wappensaal  

Vorsitz: GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 

Gewählte Teilnehmer: GRin Mag.a Aygül Berivan Aslan 

GR Petr Baxant, BA 

GR Stefan Berger 

GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 

GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 
GRin Silvia Janoch 

GRin Sabine Keri 

GR Wolfgang Kieslich 

GRin Julia Klika, BEd 

GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 

GR Mag. Marcus Schober 

GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 

GR Mag. Gerhard Spitzer 

GRin Mag.a Stefanie Vasold 
GR Thomas Weber 

GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 

Sonstige Teilnehmer: Mag. Christian Krusch 

Josef Les 

Stefan Nicolussi 

Bernhard Schiel 

Mag.a Funda Yilan 

Entschuldigt: GRin Dr.in Jennifer Kickert 

GR Ömer Öztas 

Protokollführung: Sabine Hablas 



     

 

   

  

         

 

    

         

      

      

       

 

     

 

    

       

       

   

 

      

 

    

         

       

           

  

 

     

 

     

         

      

          

       

        

   

 

     

 

    

         

      

       

        

        

 

     

Berichterstatterin: GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 

Post Nr. 1 

AZ 1948977-2022-GGK; MA 62 

TEMPO 30 für die GANZE Favoritenstraße im 4. Bezirk 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, verstärkt ein Hauptaugenmerk auf verkehrsberuhigende Maßnahmen in der 

Favoritenstraße zu richten, um die Aufenthaltsqualität im öffentlichen Raum zu erhöhen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gegen ÖVP/FPÖ/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gegen FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da sich die Bezirksvertretung Wieden bereits im Dezember 2022 

einstimmig dafür ausgesprochen hat, die Tempo 30 Zone auf die gesamte Favoritenstraße im 4. 
Bezirk auszudehnen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/Grüne gegen FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, auf die Wiener Linien und weitere zuständige Stellen einzuwirken, um die 

Ausweitung der Tempo-30-Zone auf dem letzten Abschnitt der Favoritenstraße von der 
Rainergasse bis zum Südtiroler Platz zu ermöglichen und so auch dem einstimmigen Beschluss 

der Bezirksvertretung Wieden nachzukommen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, bei geplanten Umbauten und/oder Straßensanierungen AUCH auf 
verkehrsberuhigende Maßnahmen in der Favoritenstraße zu achten. Ein sicheres Miteinander 

aller Verkehrsteilnehmer soll immer im Mittelpunkt diverser Verkehrsplanungen stehen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 



    

         

       

         

        

   

 

     

 

    

       

       

     

 

 

    

 

  

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da die Favoritenstraße eine Hauptverkehrsroute und 

Verbindungstraße zwischen zwei Bezirken ist. Weitere Erweiterungen von Tempo 30 sollen nur 

in Abstimmung mit der Landespolizeidirektion, den Wiener Linien, der Mobilitätsagentur sowie 

der Bezirksvertretung erfolgen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima gerichtete, aber abgelehnte Empfehlung an den 

Gemeinderatsausschuss für Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information 

weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt; ÖVP/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 



     

 

   

   

  

 

       

         

      

        

          

      

 

      

 

       

       

       

   

 

  

 

       

         

       

    

           

        

 

      

 

     

         

      

          

     

        

        

   

 

     

 

  

Berichterstatterin: GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger 

Post Nr. 2 

AZ 1241122-2022-GGK; MA 62 

Begegnungszone Margareten 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, dass die Stadt Wien eine Umgestaltung der genannten Straßenzüge weiterhin 

forcieren soll. Eine mögliche Umgestaltung der genannten Straßenzüge soll nach Beauftragung 

seitens des 4. und 5. Bezirkes geprüft werden. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gegen ÖVP/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 
Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 

Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Mag.a Pia Maria Wieninger (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da für den Bereich Pilgramgasse und Margaretenplatz im Hinblick auf 
den U-Bahnausbau ein umfassendes und zukunftsfittes Konzept mit Bürger*innenbeteiligung 

bereits ausgearbeitet wurde und im Rahmen der Wiener Klimateams, bei dem Margareten einer 

der Pilotbezirke ist, ein Projekt betreffend der Margaretenstraße miteinbezogen werden kann. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/ÖVP/GRÜNE gegen FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
und die Bezirksvorsteherin für den 5. Bezirk, Mag.a (FH) Silvia Janković auszusprechen, den für 

die Umgestaltung des Bereichs Margaretenstraße/Margaretenplatz/Pilgramgasse 

vorgesehenen Planungsprozess mit klarer klima-gerechter Zielsetzung zur Erhöhung der 

Aufenthaltsqualität, des Anteils an sanfter Mobilität und unter Einbeziehung der Bürger*innen 

und weiterer Stakeholder durchzuführen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 



    

         

      

       

        

     

 

      

 

  

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, dass die Stadt Wien bei geplanten Umbauarbeiten oder Sanierungen der 

genannten Straßenzüge eine Umgestaltung nach Beauftragung seitens des 4. und 5. Bezirkes 

und in enger Zusammenarbeit der soeben genannten, ermöglicht. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE/ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 



   

 

   

   

          

 

     

         

       

       

     

       

     

 

      

 

     

       

      

     

 

   

 

     

       

   

        

 

 

   

 

     

         

        

     

 

 

      

 

  

Berichterstatter: GR Thomas Weber 

Post Nr. 3 

AZ 2304895-2022-GGK; MA 62 

Zugangserleichterung für die kulturelle Nutzung öffentlicher Orte - Free Spaces 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Kultur und Wissenschaft Mag.a Veronica Kaup-Hasler 

und an den zuständigen amtsführenden Stadtrat für Klima, Umwelt, Demokratie und Personal 

Mag. Jürgen Czernohorszky auszusprechen, die Dialoge mit den Interessensgruppen und 

Petitionswerber*innen weiterzuführen, um die Kultur im öffentlichen Raum weiterhin 

unbürokratisch und niederschwellig zu ermöglichen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich gegen GRÜNE/ÖVP) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Veronica Kaup-Hasler ausgesprochene Empfehlung an den 

Gemeinderatsausschuss für Kultur und Wissenschaft zur Information weiterzuleiten. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Herrn amtsführenden 

Stadtrat Mag. Jürgen Czernohorszky ausgesprochene Empfehlung an den 

Gemeinderatsausschuss für Klima, Umwelt, Demokratie und Personal zur Information 

weiterzuleiten. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Thomas Weber (NEOS) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da bereits eine kooperative Zusammenarbeit und ein reger Austausch 
zwischen Interessensgruppen unter Berücksichtigung der rechtlichen Rahmenbedingungen 

besteht. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gegen FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 



     

         

       

       

      

       

       

 

     

 

    

       

        

  

 

     

 

  

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Kultur und Wissenschaft Mag.a Veronica Kaup-Hasler 

und an den zuständigen amtsführenden Stadtrat für Klima, Umwelt, Demokratie und Personal 

Mag. Jürgen Czernohorszky auszusprechen, den begonnenen Dialog zur Vereinfachung der 

Bewilligungsprozesse zu einem positiven Abschluss zu bringen und zu prüfen, ob für die 

Umsetzung eine neue rechtliche Basis notwendig ist. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/ÖVP) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Petition bis Mai 2023 in 

Behandlung zu belassen, um abzuwarten, ob eine Stellungnahme der Stadträtin Mag.a Veronica 

Kaup-Hasler nachgereicht wird. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 



   

 

   

   

      

 

     

         

      

           

     

 

     

 

     

       

       

   

 

      

 

     

         

        

    

       

      

         

 

  

 

     

         

      

        

   

 

     

 

    

         

      

       

         

     

 

     

Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 

Post Nr. 4 

AZ 1000440-2022-GGK; MA 62 

Durchgängiger Radweg auf der Donaufelder Straße 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, dass die Stadt Wien die Radinfrastruktur weiterhin ausbaut und die Qualität der 

Maßnahmen durch baulich getrennte Radwege und Fahrradstraßen steigert. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gegen FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gegen FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da in den letzten Jahren eine Radwegoffensive für den Bezirk 

Donaustadt und zahlreiche Maßnahmen im Bezirk Floridsdorf stattgefunden haben und 

weiterhin stattfinden werden. Im Zuge dieser kann die Donaufelder Straße mitbehandelt 

werden. Insgesamt wurden im Jahr 2022 über 26 Millionen Euro Investitionen und ein Volumen 

von 17 Kilometer Radinfrastrukturen in Wien in Umsetzung gebracht. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, dass in der Donaufelder Straße eine Radinfrastruktur mit sicherer 

Nutzungsqualität umgesetzt wird. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, die Ergebnisse der beauftragen Studie zum Lückenschluss von Radwegen der 
Bezirksvertretung vorzulegen und in enger Abstimmung die Durchführbarkeit eines 

durchgängigen Radwegs mit Berücksichtigung aller Verkehrsteilnehmer zu überprüfen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 



   

 

   

  

      

 

     

         

      

           

    

 

     

 

     

       

       

   

 

     

 

     

         

        

        

          

          

   

 

   

 

     

        

      

        

 

 

     

 

    

         

      

       

         

     

 

     

Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 

Post Nr. 5 

AZ 1000527-2022-GGK; MA 62 

Durchgängiger Radweg auf der Prager Straße 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, dass die Stadt Wien die Radinfrastruktur weiterhin ausbaut und die Qualität der 

Maßnahmen durch baulich getrennte Radwege und Fahrradstraßen steigert. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gegen ÖVP/FPÖ/GRÜNE/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 

Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gegen FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da die zuständige Magistratsabteilung mit einer Studie zum 

Lückenschluss von Radwegen in Floridsdorf beauftragt wurde, diese gerade erarbeitet wird und 
im Zuge dessen die Prager Straße mitbehandelt werden kann. Insgesamt wurden im Jahr 2022 

über 26 Millionen Euro Investitionen und ein Volumen von 17 Kilometer Radinfrastrukturen in 

Wien in Umsetzung gebracht. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a Heidemarie Sequenz (GRÜNE) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, dass in der Prager Straße eine Radinfrastruktur mit sicherer Nutzungsqualität 

umgesetzt wird. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/ÖVP/FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, die Ergebnisse der beauftragen Studie zum Lückenschluss von Radwegen der 
Bezirksvertretung vorzulegen und in enger Abstimmung die Durchführbarkeit eines 

durchgängigen Radwegs mit Berücksichtigung aller Verkehrsteilnehmer zu überprüfen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE) 



     

 

   

   

      

 

     

           

             

   

 

      

 

      

       

       

   

 

  

 

      

       

         

 

 

  

 

      

       

         

 

 

  

 

      

       

          

 

  

 

      

       

         

 

 

  

 

Berichterstatterin: GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 

Post Nr. 6 

AZ 1796251-2022-GGK; MA 62 

"Radschnellverbindung Süd begradigen - Radwege Herndlgasse jetzt!" 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 3 Abs. 1 
iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI.Nr. 2/2013, in der Fassung von 

LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gegen FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 10. Wiener Gemeindebezirk Marcus Franz 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 10. Wiener Gemeindebezirk vertretenen 

wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



      

       

      

 

  

 

      

       

     

 

     

 

      

       

    

 

  

 

      

       

        

  

 

  

 

    

       

      

       

 

  

 

    

       

      

 

  

 

    

       

     

 

  

 

  

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gegen FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Mag.a (FH) Susanne Haase (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringer Daniel Wätzig zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 

Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 

Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



    

       

     

 

  

 

  

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



   

 

   

  

     

 

     

           

             

   

 

   

 

      

       

      

   

 

     

 

      

       

        

   

 

     

 

      

       

         

 

 

     

 

      

       

         

 

 

     

 

      

       

          

 

     

 

Berichterstatter: GR Mag. Marcus Schober 

Post Nr. 7 

AZ 109724-2023-GGK; MA 62 

„Retten wir gemeinsam Oberlaa, unser Naherholungsgebiet im Süden Wiens!“ 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 3 Abs. 1 
iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI.Nr. 2/2013, in der Fassung von 

LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 10. Wiener Gemeindebezirk Marcus Franz 

einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 10. Wiener Gemeindebezirk vertretenen 

wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 



      

       

         

 

 

     

 

      

       

      

 

     

 

      

       

     

 

     

 

      

       

     

 

      

 

      

       

    

 

     

 

      

       

          

  

 

     

 

    

         

       

 

 

     

  

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Umweltanwaltschaft einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gegen FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GR Mag. Marcus Schober (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringer Richard Stocker zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes der 
Petition einzuladen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich gegen ÖVP) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 

begründet abzuschließen, da leider der Flächenwidmungsplan bereits am 23.03.2023 im Wiener 

Gemeinderat beschlossen wurde. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich) 



    

         

      

        

    

     

       

 

     

 

  

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 

zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 

auszusprechen, dass in Zukunft eine Abstimmung mit dem Petitionsausschuss geschehen möge, 

wenn Petitionen zu anstehenden Flächenwidmungen eingereicht wurden, damit die Anliegen 

der Petentinnen und Petenten gehört werden können. Beschlussfassungen zu einer 

Flächenwidmung vor Beendigung einer Petition sollen in Zukunft vermieden werden. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gegen SPÖ/NEOS/GRÜNE/FPÖ/Abg. Kieslich) 



     

 

   

  

       

 

     

           

             

   

 

  

 

    

       

      

   

 

   

 

    

       

        

   

 

   

 

    

       

        

  

 

   

 

    

       

        

 

 

   

 

    

       

          

 

   

Berichterstatter: GR Petr Baxant, BA 

Post Nr. 8 

AZ 2333914-2022-GGK; MA 62 

„Erweiterung des Ersten Wiener Wohnstraßen-Grätzels im Nibelungenviertel, 1150 Wien“ 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 3 Abs. 1 
iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBI.Nr. 2/2013, in der Fassung von 

LGBI. Nr.46/2022, beschließen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 

Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrats für Kima, Umwelt, Demokratie, 

Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 15. Wiener Gemeindebezirk Mag. Dietmar 

Baurecht einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 15. Wiener Gemeindebezirk vertretenen 
wahlwerbenden Parteien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



    

       

         

 

 

   

 

    

       

      

 

   

 

    

       

     

 

     

 

    

       

    

 

   

 

    

       

     

 

   

 

    

       

     

 

   

 

    

       

       

    

 

   

 

  

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 

einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des VCÖ- Mobilität mit Zukunft einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE/ÖVP gegen FPÖ/Abg. Kieslich) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GR Peko Baxant, BA (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

den Einbringerin Brigitte Maria Vettori zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 

Inhaltes der Petition einzuladen. 

(einstimmig angenommen) 



    

       

       

       

 

   

 

    

       

       

    

 

      

 

    

       

      

 

  

 

  

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 

Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Kultur und Wissenschaft 

Mag.a Veronica Kaup-Hasler einzuholen. 

(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/FPÖ/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 

Antrag GRin Sabine Keri (ÖVP) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 

eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 

(einstimmig angenommen) 



     

 

   

  

  

 

     

        

           

      

 

  

 

   

 

   

  

    

 

     

        

           

      

 

  

 

   

 

   

  

       

 

     

        

           

      

 

  

 

  

Berichterstatterin: GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 

Post Nr. 9 

AZ 2409013-2022-GGK; MA 62 

„Öffnet die Müllräume!“ 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 

nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 

LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 

(einstimmig angenommen) 

Berichterstatter: GR Mag. Marcus Schober 

Post Nr. 10 

AZ 56810-2023-GGK; MA 62 
„Schutz vor dem Terror der Klima-Aktivisten“ 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 

nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 

LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 

(einstimmig angenommen) 

Berichterstatter: GR Thomas Weber 

Post Nr. 11 

AZ 174256-2023-GGK; MA 62 

"Nein zur Verbauung jedes freien Fleckchens von Wien" 

Antrag Vorsitzende GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold (SPÖ) 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 

nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 

LGBI. 2/2013, in der Fassung von LGBI. Nr.46/2022 erfüllt. 

(einstimmig angenommen) 



 

          

       

           

   

   

       

        

      

        

    

      

 

   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

    

 
 

Allfälliges: 

Die Vorsitzende gibt bekannt, welche Petitionen nach Ablauf der Jahresfrist keine ausreichende 

Anzahl von Unterstützungen erhalten haben und bei denen daher gemäß § 1 Abs. 5 des 

Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 46/2022, die 

Unterstützungsmöglichkeiten beendet wurden: 

 Zweitparkpickerl für Arbeitsfahrzeuge 

 Parkpickerl Wien - Überlappungszonen in allen Bezirken einrichten 

 Derzeitige Ausnahmeregelung Keine Kurzparkzone für Jägerwaldsiedlung, Kordon 
 Parkplatznutzung von Schanigarten Winteröffnung ausnehmen 

 Schließung Hort Ada Christen Gasse 9, 1100 Wien 

 Umbenennung der Reisnerstraße 

 Schaffung von mehr Grünraum in Wien 

Der amtsführende Stadtrat 

Mag. Jürgen Czernohorszky 

Die  Protokollführerin  

 

 

 

 

Sabine  Hablas  

Die Vorsitzende 

GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 
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